



**МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНЮСТ РОССИИ)
ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
МИНИСТЕРСТВА
ЮСТИЦИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ПРИМОРСКОМУ КРАЮ**

Пушкинская, 93
Владивосток, 690001
тел./факс (423) 2605-541
Email: ru25@minjust.gov.ru

23.11.2022 № 25/4-40/9082

На № _____ от _____

Заместителю Председателя
Правительства Приморского края –
министру образования
Приморского края

Э.В. Шамоновой

minobrpk@primorsky.ru

О направлении ответов

Уважаемая Эльвира Викторовна!

В ответ на Ваше письмо от 08.11.2022 №23/10550 направляем ответы на вопросы, поступившие в Главное управление Минюста России по Приморскому краю от участников образовательного процесса общеобразовательных учреждений Приморского края в рамках проведения Всероссийского дня правовой помощи детям.

1. Как защититься от угроз в сообщениях в социальных сетях, от взломов, кражи персональных данных?

Ответ. Конституцией РФ установлено право граждан на жизнь, честь и достоинство личности. При любом посягательстве на эти права или попытке посягательства на них, гражданин вправе прибегнуть к помощи компетентных органов. Согласно Уголовному кодексу РФ, преступлением считается не только активное противоправное действие, подпадающее под нормы кодекса, но и намерение совершения такого действия. Для начала нужно оценить характер угрозы, а именно: насколько она реальна, в чем выражается, какие дополнительные мотивы и требования высказывает угрожающее лицо или группа лиц. При этом необходимо зафиксировать переписку и публикации. Для этого подойдут разные способы:

- сделать скриншот страниц сайта, причем скриншот помимо текста должен отображать адресную строку страницы с читаемой гиперссылкой и иную информацию, позволяющую идентифицировать сайт, а также другие важные сведения, например дату и время сообщения. Можно просто сделать фотографию с монитора;

- обратиться к администратору сайта с просьбой сохранить публикацию, объяснив это намерением подать заявление в правоохранительные органы (так как в большинстве случаев допускается возможность удаления подобных угроз в социальных сетях), при этом необходимо сохранить копию такого обращения;

- распечатать переписку, сохранив хронологию.

Если помимо сообщений в Интернете, дополнительно поступают угрозы другими способами, их также надо зафиксировать. Телефонные разговоры можно записать на диктофон, а также взять детализацию разговоров. Здесь подойдут и показания свидетелей.

После этого следует обратиться с заявлением по факту угрозы в правоохранительные органы, поскольку сообщения о потенциальных преступлениях регистрируются и проверяются службой полиции. После того, как факты будут проверены в МВД, последует однозначный ответ о факте угрозы. Если данные действия подтвердятся, то нарушителя привлекут к ответственности.

Вопрос в части защиты от кражи, взломов персональных данных (как то, использование надежных паролей, многофакторной аутентификации и т.п.) относится к компетенции служб в области информационной безопасности.

2. Могут ли несовершеннолетнего задержать и доставить в полицию, если он находился во дворе своего многоквартирного дома после 22.00 часов?

Ответ. Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998 № 124-ФЗ (в последней редакции) запрещается выход из дома несовершеннолетним после 22.00 часов. Дети не должны покидать места проживания и появляться в общественных местах.

Для соблюдения указанных требований закона необходимо:

- не выходить за пределы своего места проживания или иного места нахождения (например, если ребенок находится в гостях у родственника, он не должен самостоятельно выходить за пределы жилья) после 22.00 часов;

- если имеется острая необходимость, выходить за пределы помещения следует в сопровождении законного представителя. Сопровождать должен не просто любой взрослый, а именно родитель, опекун и т.д.;

- если опекун рядом отсутствует, выходить в общественное место можно только в том случае, если существует угроза жизни или здоровью.

Это ограничение обусловлено обеспечением безопасности несовершеннолетних, поскольку лица до 18 лет не могут полноценно обеспечивать собственную защиту. А именно в позднее время существуют максимальные риски. Среди них, например:

- вовлечение лиц в противоправную деятельность;
- совершение преступлений (ограбление, насильственные действия и т.д.).

К ответственности за нарушение требований законодательства привлекаются законные представители несовершеннолетних. Это их родители, опекуны, попечители. Санкции указаны в части 1 статьи 5.35 КоАП РФ. Наказание для тех, кто нарушил закон однократно - предупреждение или штраф в сумме до пятисот рублей. Более существенные последствия распространяются на тех, кто игнорирует установленные правила регулярно. Дети могут быть поставлены на профилактический учёт.

3. Имеют ли право сотрудники полиции брать отпечатки пальцев у несовершеннолетнего?

Ответ. Сотрудники полиции не вправе снимать отпечатки пальцев (дактилоскопировать) и фотографировать задержанного несовершеннолетнего без его согласия. Они могут предложить это сделать, но несовершеннолетний вправе отказаться. Сам факт доставления в отделение полиции не является основанием для снятия отпечатков пальцев и фотографирования. Принудительно (без его согласия) снять отпечатки пальцев и сфотографировать несовершеннолетнего могут в следующих случаях:

- если необходимо установить его личность, а иным способом это невозможно сделать (нет ни документов, ни людей, готовых засвидетельствовать личность);

- если подросток задержан по подозрению в совершении преступления.

В иных случаях снимать отпечатки пальцев могут только с добровольного согласия гражданина на эту процедуру, которое должно быть дано в письменной форме.

У несовершеннолетних – по письменному заявлению и в присутствии их законных представителей.

4. Какие дополнительные гарантии прав на медицинское обслуживание имеют дети - сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей?

Ответ. Статьей 7 Федерального закона от 21.12.1996 № 159-ФЗ (ред. от 14.07.2022) «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» предусмотрены следующие дополнительные гарантии права на медицинское обеспечение:

- предоставление бесплатной медицинской помощи в медицинских организациях государственной системы здравоохранения и муниципальной системы здравоохранения, в том числе высокотехнологичная медицинская помощь, проведение диспансеризации, оздоровления, регулярных медицинских осмотров, и осуществление их направления на лечение за пределы территории Российской Федерации за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения;

- предоставление в первоочередном порядке путевки в организации отдыха детей и их оздоровления (в санаторно-курортные организации - при наличии медицинских показаний), а также оплата проезда к месту лечения (отдыха) и обратно;

- в случае самостоятельного приобретения путевок и оплаты проезда к месту лечения (отдыха) и обратно опекунами (попечителями), приемными родителями или патронатными воспитателями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, или лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, им может предоставляться компенсация стоимости путевки и проезда к месту лечения (отдыха) и обратно в размере и порядке, предусмотренных нормативными правовыми актами органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.

5. Какие гарантии прав на труд имеют дети - сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей?

Ответ. Правовую основу обеспечения права на труд и на социальную защиту от безработицы детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, составляют, в том числе: Трудовой кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», а также Закон Российской Федерации от 19.04.1991 № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации».

В соответствии с пунктом 1 статьи 9 Федерального закона от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» органы службы занятости при обращении к ним детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оказывают содействие указанным лицам в подборе подходящей работы и трудоустройстве, организуют их профессиональную ориентацию в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования.

Согласно пункту 2 статьи 34.1 Закона Российской Федерации от 19.04.1991 № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, пособие по безработице устанавливается и выплачивается в течение шести месяцев со дня регистрации в качестве безработных в размере среднемесячной начисленной заработной платы в соответствующем субъекте Российской Федерации на дату регистрации их в качестве безработных.

В случае прохождения профессионального обучения по направлению органов службы занятости и получения дополнительного профессионального образования в течение 6 месяцев со дня регистрации их в качестве безработных указанные лица получают стипендию в том же объеме, что и пособие по безработице.

При этом общий период выплаты пособия по безработице и стипендии не может превышать 6 месяцев. По истечении шести месяцев со дня регистрации указанных лиц в качестве безработных, а также при достижении ими в указанный период 23 лет, пособие по безработице и стипендия в связи с прохождением указанными лицами профессионального обучения и получения ими дополнительного профессионального образования по направлению органов службы занятости выплачиваются в размере минимальной величины пособия по безработице, увеличенной на размер районного коэффициента.

В силу пункта 6 статьи 9 Федерального закона от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» работникам – детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, увольняемым из организаций в связи с их ликвидацией, сокращением численности или штата работников, работодатель (его правопреемник) обязан обеспечить за счет собственных средств необходимое профессиональное обучение с последующим их трудоустройством у данного или другого работодателя. При этом, нарушение данного требования работодателем влечет ответственность по части 1 статьи 5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

7. Как делится имущество, если люди состояли в «гражданском» браке (просто сожительствовали)?

Ответ. Гражданский брак или сожитительство не защищается законом в такой же мере как официальные брачные отношения. Гражданские супруги не несут никаких имущественных или других обязательств друг перед другом, а все имущество будет считаться добрачной собственностью того человека, которому оно официально принадлежит. Но это не означает, что гражданский брак не предусматривает раздел имущества и никак его не регламентирует. Просто, такая регламентация проходит в соответствии с Гражданским, а не Семейным кодексом.

Потому, если кто-то из гражданских супругов хочет обезопасить себя при покупке общего имущества, составление брачного договора не поможет, поскольку этот документ не будет иметь юридической силы. К тому же существуют разные форматы собственности, раздел имущества также может проходить по различным алгоритмам. Правильный алгоритм нужно выбрать, в зависимости от обстоятельств.

Представляется, что по согласованию сторон имущество, приобретенное во время гражданского брака предпочтительнее оформить в общую долевую собственность. В отличие от официального брака, за время которого все приобретенное имущество автоматически приобретает статус общей совместной собственности, при сожительстве это невозможно. Здесь ключевое значение имеет то, на кого оформлено имущество. Стороны согласовывают друг с другом, какое имущество, в какой доле и на кого будет оформлено. При прекращении сожитительства каждое лицо остается при своей доле. Такое соглашение предпочтительнее заключать в письменной форме. Имущество, оформленное между сторонами в общую долевую собственность, может быть разделено в любое время - как в период сожитительства, так и после отношений. Каждая из сторон имеет право требовать выдела причитающейся ей доли в общем имуществе (статья 245 Гражданского кодекса РФ).

8. Можно ли ученику старших классов совмещать учебу в школе с временной работой?

Ответ. Согласно части 2 статьи 63 Трудового кодекса РФ лица, получившие общее образование или получающие общее образование и достигшие возраста 15 лет, могут заключать трудовой договор для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью. В случае заключения трудового договора с лицом, достигшим возраста 15 лет, получающим основное общее образование, следует учитывать, что работа таким лицом должна выполняться в свободное от получения образования время и без ущерба для освоения образовательной программы. С письменного согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с лицом, получающим общее образование и достигшим возраста 14 лет, для выполнения в свободное от получения образования время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и без ущерба для освоения образовательной программы (ч. 3 ст. 63 ТК РФ).

Исполняющий обязанности
начальника Главного управления

Е.А. Погорелова

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 5B66C750C330F9E8B16AC550F3422131

Владелец **Погорелова Елена Анатольевна**

Действителен с 27.07.2022 по 20.10.2023